

III Международная научно-теоретическая конференция «О природе смеха»

(1–2 апреля 2002 г.)

Кто из родственных Остапу Бендеру по духу философов не мечтал, чтобы международные конференции проводились в Рио-де-Жанейро, однако Одесса – это как раз то место, где подобные вопросы даже не возникают: ее стоит увидеть и ощутить, что представить иной город в качестве лучшего места для сохранения гуманитарной традиции просто невозможно. Но это из области лирики, а если перейти непосредственно к фактам... Уже третий год подряд в Одессе проходит мероприятие, содержащее в своем названии оксюморон, который на поверку оказывается не таким уж одиозным: как возможна *научно-теоретическая* конференция по природе смеха? Не занимается ли философия в данном случае очередной мумификацией соблазнительного для анализа феномена, которому данный анализ может угрожать превращением в *трансцендированный топос говорения*, что обволакивает смех паутиной гипотез и понятий, душащих последний на корню? Одесской гуманитарии, которые ежегодно взваливают на себя организационную конференциальную махину, так не считают. Да и правильно делают... Смех, оказывается, так просто не убьешь одной лишь напускной серьезностью и научным академизмом! Он возрождается, аки феникс, и иронизирует над собственными определениями, снимая их объективацию с помощью привнесения изначальной несерьезности во все это мероприятие, приуроченное – как бы хотелось думать, в шутку – ко дню смеха. Философы и причисляющая себя к любителям мудрости братия, не надо пугаться этой несерьезности а priori, в ней – залог отсутствия косности и источник обновления собственной философии. Свидетельством тому – представленные сообщения (кстати, пара сборников материалов конференции в Минске имеется — в библиотеках центральных университетов). С точки же зрения организации конференции не обошлось без первоапрельских курьезов вроде родившегося по ходу анекдота о заселении в профилактории (заселяется имярек в профилакторий, а ему и говорят: не положено вас пускать, у нас по списку 4 имярека значатся, так что, будьте добры, предъявите остальных – кто не уловил соль: просто цифра означала количество дней проживания, а герменевтическая выучка распорядительницы превратила ее в количество голов проживающих) до исчезновения одного дня работы в связи с чествованиями смеха. Но, уплотнившись, чудесно тему смеха открыли и закрыли 2 ап-

реля путем самоотвода выступлений аборигенов: принимающая сторона как всегда терпит убытки. Вещь, тем не менее, стоящая: если, несмотря на сетования, организаторам (большое им, кстати, спасибо!) удастся в следующем году раздобыть денег на проведение конференции, смело езжайте – масса смеха, интересных людей и сообщений гарантирована.

IX Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов - 2002»

Фундаментальная московская конференция по фундаментальным наукам. Проводится уже в 9 раз, сменив названия от «Ленинских гор» до «Ломоносов – 2002», что для конференций срок более чем критичный: последнее второе дыхание закрылось не так давно, и приходится тянуть престижную ляжку «международной» без всяческого энтузиазма и с осознанием собственной обреченности. Да уж, вид у организаторов был замученный: проект предполагался на 4 дня, даже на 5 – с днем регистрации, и в результате, вроде бы, предполагается насыщенная рабочая неделя. Как бы ни так! Работа философской секции относится аж на последний день, приуроченный ко дню науки (не перестаешь удивляться, когда ученые достигнут согласия на счет единого дня его проведения), т. е. если вас мало прельщают посещения секций почвоведения, химии или филологии, проводимые чуть пораньше, то вы имеете неплохую возможность заняться познанием самого себя и города, в котором всегда есть на что посмотреть. Из ярких впечатлений – процесс регистрации: два стола (мотивируется нехваткой мебели в университете), где регистрируют, а также выписывают уйму бумаг на участников конференции ушлые организаторы. Вначале это нечто среднее между толкучкой, испанской корридой, взятием Бастилии и всемирным съездом челноков. К середине же и особенно под конец дня создается стойкое впечатление приграничной или привокзальной зоны: люди сидят на здоровенных баулах, кто-то спит, кто-то жует бутерброд, у организаторов – вид людей, вручную затыкающих прорванную плотину. Однако вернемся к работе секции философии. Каждая кафедра факультета философии МГУ посчитала крайне унизительным для себя не выступить в роли организатора собственной подсекции, так что если кто представляет количественный состав кафедр упомянутого факультета, то он может убедиться, что разнообразие было такое, что в нем можно потеряться. Вот люди и потерялись, как ни удивительно, приезжие: дело в том, что список подсекций вывесили, а вот где какой участник записан – дописать туда не догадались или не сделали в целях теоретической конспирации. Путь гостей напоминал сезонные миграции призраков по

Европе, и руководители подсекций лишь изредка вылавливали их смутные силуэты из общей массы мгушной студенческой молодежи. Получалась же добротная, сермяжная студенческая конференция, где кафедры стройными рядами направляют студентов создавать массовость и высокий уровень мышления в пределах курсовых и рефератных проектов. В тот же день предполагалась лекция Ж. Бодрийяра, специально экспортированного в первопрестольную для блезиру и пущей нарочитости в уровне организации. Впечатление такое, что сам Бодрийяр узнал о собственной лекции где-то в это же время, потому как место и время ее прочтения были окутаны столь плотным саваном тайны, что об этом даже побоялись вывести информационное письмо: попали на нее лишь те, кто удачно был подхвачен теми ажиотированными организаторами и руководителями подсекций, кто сам был заинтересован ее послушать и по каналам шифрованной внутренней связи узнал о сроках и месте. Помпезное завершение, совмещенное как бы и с открытием: веле-речивые послания, заверения в международной любви и братстве с упреком Америке, мол, позволяете нашим мозгам к вам утекать, к тому же с дозой музыкального сопровождения (но это особая песня) – как уже говорилось, фундаментальная конференция. А вот бюрократию и техническую часть довели за 9 лет до практического совершенства: командировку отметить, пожалуйста, заселить в университетское общежитие в главном корпусе МГУ на Воробьевых горах, сколько угодно, культурная программа, она тоже имеется — кому дискотека «Свалка», а кому лекция «Генрих Нейгауз – пианист и педагог». Также из отличительных примет: совершенным дефицитом оказался бумажный вариант сборника материалов конференции, зато продавались CD с материалами, всяческой информацией и фотографиями главного корпуса МГУ. В общем, это конференция для тех, кто любит путешествовать или любит Москву и себя в ней: масса свободного времени, либеральная донельзя вахта общежития и возможность быстрой рысью свершить монгольский набег на книжные места, разоряя оные и самих себя... В любом случае, в следующем году конференция опять будет: для особо желающих на сайте конференции <http://www.student.iaas.msu.ru> уже имеются регистрационные формы будущего года.

Философы, от ризом переходите к номадическим структурам!

П. Барковский